

# APARATORII PATRIEI

Organ al Societății demobilizaților grade inferioare din Prahova

APARE DE 2 ORI PE LUNA

1 LEU

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: Calea Câmpinei, No. 3 — Ploești

ABONAMENTE: UN AN Lei 60

INSERȚII și RECLAME după învoială

1 LEU

## IN GREU IMPAS

### Cauzele deprecierei leului nostru.

Scumpetea lucrurilor necesare vieții a devenit insuportabilă. Cauzele acestei scumpiri exagerate a traiului, care tinde să ia proporții tot mai mari, în afară de nesațul de îmbogațire al speculanților, care a culminat în cel mai înalt grad, mai are o latură pe care foarte puțini o cunosc și aceasta se datorește neintensificării producției grâului și a lipsei de cultură rațională a pământului din partea țăranilor cari au fost împroprietăriți prin exproprierea latifundiarilor.

Într'un număr anterior în care ne refeream la cauzele scumpirii pâinei, demonstram că grâul se cultivă foarte puțin, în schimb sătenii împroprietăriți dau preferință plantelor furagere, ca lucerna, trifoiul etc., cari se cosec de câte 3-4 ori pe an și cari se vând la orașe pe prețuri fabuloase.

Cele expuse în acel articol, de data aceasta le întărim cu alte argumente cari nu pot fi cu nimic desmințite.

Trebuie să recunoaștem cu toții că producția grâului în special, în anii de după război, a scăzut într'o proporție care pe toți economiștii țării noastre i-au pus pe gânduri.

Înainte războiului țăranii nu aveau pământurile lor și murceau pe moșiile arendașești; proprietarii și arendașii moșiilor cultivau trei părți din patru numai cu grâu, orz, și ovăz, și abia o parte cu porumb și păioase. Grâul, exceptând anotimpurile secetoase, dădea procent considerabil, așa că pe lângă că se făcea față consumului intern al țării, dar rămânea și o foarte mare rezervă, care se exporta peste graniță și care export creia venituri considerabile statului.

Astăzi, prin deposedarea vechilor proprietari de moșii, lucrurile s'au schimbat cu totul. Plugarul nostru, din umilul iobag de ieri al gliei, văzându-se azi împroprietărit și stăpânul a cinci hectare (10 pogoane), a devenit egoist și afară din cale de materialist.

El nu-și dă seama cât de mult contează actualmente pe piețele streine grâul românesc. Și afară de aceasta, țăranul e și refractar înțeleptelor sfaturi ale agronomilor noștri. El cultivă doar un pogon cu grâu, ba de multe ori numai cu orz, și altul cu porumb, pentru nevoile lui cas-

nice, iar restul numai cu furaje.

Procedeu acesta nesăbuit a cauzat într'o însemnată măsură ca vagonul cu grâu să se vândă cu 35 și 40 mii lei și, natural, pâinea să se scumpească.

Afară de aceasta, din cauza că nu putem nici un bob exporta în alte țări, valuta nu se mai poate ridica și leul nostru tinde să se prăbușească față de francul franțuzesc, lira sterlină englezească sau dolarul american.

Cărmuitorii țării trebuie să ia grabnice măsuri pentru atenuarea răului. Țăranii trebuie readuși la simțul realității, ei trebuind să țină seamă nu numai de interesele lor personale, ci și de nevoile obștești ale țării.

Încă o cauză determinată a deprecierei leului, mai e și scăderea producției petrolului care, înainte de război era de 500 vagoane pe zi, iar azi — din pricina complectei dezorganizări a acestei importante industrii, survenită în timpul ocupației vrăjmașe — abia se extrag 300 vagoane de țiței cu cari abia se face față necesităților populației atât din vechiul regat, cât și din provinciile alipite.

Să nu uităm, că Bașarabia se alimenta cu acest produs minier din Ucraina, din ținuturile dela Bacu.

Ca încheiere, guvernării actuali trebuie să persevereze din vreme obligând pe țăranii să cultive grâu cât mai mult; în acest scop s'ar putea elabora o lege care în caz de nesocotirea ei, pământurile arabile să fie luate celor îndărădnici și incorigibili.

Exportul, când avem de prisos cereale, e de o netăgăduită importanță în ce privește ridicarea valutei și, implicit, refacearea țării, ca și normalizarea vieții de toate zilele, vor veni dela sine.

### BATEREA NOUEI MONETE DE METAL

Comisiunea instituită de ministerul de finanțe pentru studierea baterii unui stoc de monedă metalică, s'a întrunit Sâmbătă la Banca Națională.

Cu această ocazie s'a hotărât ca moneda de 1, 2 și 5 lei să fie bătută în țară cu mașinele aduse din străinătate și cu material indigen.

D. I. Theodoru, directorul general al Regiei Monopolurilor Statului, va pleca în curând la Viena pentru a observa la una din moneteriile din acel oraș modul cel mai practic de funcționare și a-l adopta în urmă la noi.

## Folosele Economatelor

### Traiful s'ar putea iefteni

Spoliațiunei consumatorilor, cu toate încercările făcute, și cu toate măsurile luate, cu greu se poate pune barieră.

Cei mai crud loviți și cei mai greu încercați dintre toate categoriile sociale, sunt actualii funcționari publici și pensionari — acești din urmă fiind retribuiți cu o pensie mai mult decât derizorie.

O măsură eficace și binevenită care ar putea pune la adăpost pe sărmanii slujbași ai Tribunalului, Primăriei, Administrației Financiare, Prefecturii de județ, Poliției, Serviciului Sanitare, Revizorat școlar, Consilierat agricol, Judecătoria de ocoale, etc., ar fi înființarea de Economate, preconizate de d-l Spirea N. Sorescu, actualul Prefect al județului nostru, la întrunirea Funcționarilor Publici ținută în seara zilei de Miercuri 18 Aprilie 1923, în sala „Germana“ din str. Anastase Panu.

D-l Prefect Sorescu, referindu-se la lupta acerbă întreprinsă de funcționarii Statului, Județului și Comunei, a arătat că majorarea salariilor nu este soluția cea mai nemerită pentru ușurarea traifului funcționarilor, căci sporurile acordate până astăzi n'au folosit la nimic, ci au intrat în buzunarele nesățioase ale speculanților. D-sa a scos însă în evidență cât de importante sunt Economatele, cari ar fi de un real folos funcționarilor și cari le-ar ușura într'o însemnată măsură vitrega lor soartă.

D-l Prefect Sorescu a făcut o declarație solemnă — de care numeroasa asistență a luat act cu multă satisfacție — că își i-a angajamentul ca Economatul pe care dorește să-l înființeze să fie aprovizionat cu alimente de tot soiul ca: coloniale, zahăr, paste făinoase, plus ștofe procurate dela fabrica textilă „Dorobanțul“, încălzămintă, procurate toate pe cost și vândute estin funcționarilor.

Ca un corolar al celor expuse, d-l Prefect Spirea N. Sorescu a amintit celor de față și le-a dat un exemplu tipic că astă-larnă, pe vremea rea și friguroasă, funcționarii prefecturii de județ au fost aprovizionați cu alimente de tot felul cu prețuri modeste și în deosebi cu lemne pe prețuri minime, nu cum

## Generalul Cristescu

Șeful Marelui Stat-Major al Armatei Române, GENERALUL CRISTESCU, una din gloriile cele mai de seamă ale oștirea noastră, s'a stins din viață în noaptea de Miercuri 9 Mai cor., într'un Sanatoriu din Capitală, în urma unei gripe infecțioase.

Defunctul general, a cărui moarte prematură o deplânge întreaga suflare românească, a fost un ostaș de mână întâia, dotat cu înalte și alese însușiri militare.

Strălucita victorie de la Mărășești — unde oștile invincibile ale „spărgătorului de fronturi“ MACKENZEN au fost zdrobite și puse în derută se datorește în prima linie geniului militar al generalului Cristescu care, în acele clipe hotărâtoare pentru destinele românismului, s'a remarcat, cu prisosință pe calea armelor.

România Mare, unită și întregită, pierde un valoros fiu, iar Armata Română un strălucit ostaș.

„Apărătorii Patriei“ din Prahova ce au contat în unitățile cari au luat parte la marea ofensivă din anul 1917, transmit îndureratei și nemângâiatei familii a marelui ostaș expresiunea sinceroilor lor regrete.

— Fie-i țărâna ușoară și memoria eternă!

au plătit ceilalți slujbași de pe la instituțiile publice și particulare cu 1 leu kgr.

Economatele deci ar fi binevenite, ele având menirea a ușura traiful funcționarilor prin faptul că aceștia și-ar procura toate cele necesare dela aceste instituții, iar pe de altă parte ele ar fi conduse numai și numai de funcționari, alungând intervențiile și amestecul politicianilor.

Propunerea aceasta a d-lui Prefect Sorescu, ni s'a părut mai mult decât înțeleaptă și nădăjdum că funcționarii se vor grăbi s'o pună în aplicare.

În ultimul moment, aflăm că la Prefectura de Prahova s'au și adunat toți capii autorităților locale și că s'a și ales o comisiune care să facă statutele Economatului, așa că, în curând el va deveni o realitate.

# Moartea generalului Cristescu

## șeful Marelui Stat Major

### Cum s'a slins regretatul mare ostaș

— Câteva date biografice. —

În noaptea de Miercuri 9 Mai la ora 1 și 20 minute a încetat din viață, la „Sanatoriul Antoniu“ generalul Const. Cristescu, șeful marelui stat major al armatei.

#### Cauzele morței

Generalul Cristescu care era în vârstă numai de 56 ani, s'a îmbolnăvit acum două săptămâni contractând o gripă infecțioasă. În ziua de 26 Aprilie, a fost internat în cura sanatoriului doctorului Antoniu de la șosea.

În tot timpul boalei, generalul a fost îngrijit de aproape de către d. colonel doctor Simici.

Cu toate aceste îngrijiri însă boala s'a complicat cu o pleurizie, care i-a fost fatală.

Miercuri noaptea simțindu-se rău, au venit în jurul patului său, d-na general Cristescu, soția sa; căpitan Lupu, nepot; generalul Gorsky, sub-șeful marelui stat major maiorul Rosin precum și d-rul Simici.

La ora 1 și 20 de minute, cu toate îngrijirile date generalul Cristescu și-a dat obștescul sfârșit.

\*

D. general Mărdărăscu, ministru de război, fiind înștiințat azi dim. despre moartea șefului Marelui Stat Major, s'a dus imediat la M. S. Regele căruia i-a adus la cunoștință trista veste.

#### Câteva date biografice

Generalul Cristescu s'a născut la 2 Decembrie 1866. La 1 Iulie 1885 a intrat ca elev la școala militară de artilerie, pe care a absolvit-o cu un frumos succes. A primit gradul de sublocotenent la 1 Iulie 1887, locot. la 1 Martie 1890, căpitan la 10 Mai 1894, maior la 10 Mai 1902, locot. col. la 10 Mai 1907, colonel la 14 Martie 1910, general de brigadă la 14 Martie 1914, general de divizie la 1 Aprilie 1917 și general de corp de armată la 28 Octombrie 1918.

Generalul Cristescu a făcut studii strălucite la școala poli-tehnică din Paris, școala de

aplicație, geniu și artilerie din Fontainebleau, școala superioară de război din Paris, etc.

A fost profesor la școala de război din București, unde a predat cursurile de campanie modernă și tactică generală.

La 1 Aprilie 1912, generalul Cristescu a fost numit sub-șef al marelui stat major al armatei. Funcție în care stă până la 15 August 1916, adică până în clipa când România a intrat în război.

În timpul campaniei 1916-1918 generalul Cristescu a comandat grupul apărării Dunării și armata de Nord Grație excepționalei sale capacități militare a fost numit sub-șef al marelui cartier general, devenind apoi comandantul armatei I-a. În tot timpul acesta, generalul Cristescu a condus marile unități cu o destoinicie perfectă, dând dovadă pe front de mult sânge rece și de prevedere caracteristică doar marilor eroi.

Marea operă a generalului Cristescu a fost pregătirea ofensivei noastre dela Mărășești din Iulie 1917.

El a pregătit armata, a făcut planul ofensivei și a luat răspunderea situației și a desfășurat atacul, de care depindea soarta României.

Și a învins.

Pentru glorioasa lui carieră militară a fost decorat cu „Mihai Viteazul“ iar după război la 19 Martie 1918, a fost numit șef al marelui stat major, unde s'a distinș, colaborând cu d. general Mărdărăscu, actualul ministru de război la vastele proiecte de reorganizare a armatei și la planurile de apărare a Basarabiei și celorlalte frontiere.

Corpul regretatului general după ce a fost îmbalsămat a fost depus într'un sicriu pe un catafalc improvizat la sanatoriu și depus la una din bisericile din Capitală până Vineri 11 Mai, după amiază, când s'a făcut înmormântarea la cimitirul Bellu.

## Un reviriment necesar

Ce bine și frumos este când omul este liniștit; cu mintea și inima către muncă; cu gândul spre folosul atât al lui personal cât și spre al societății în care trăiește. Nu poate fi o satisfacție mai deplină pentru acela care și înțelege rostul și rolul în lume, de cât atunci când și face datoria pe or ce teren ar lucra; cu atât mai mult cu cât timpul îl și ajută și cu cât știe să profite de acest mare reformat al spiritului.

În timp stă energia și puterea de muncă; iar cel ce prinde momentul de a lucra și produce prin aceste mari forțe, urmează să fie tenace și să aibă o voință covârșitoare; o voință dură; ne-supusă de cât ideei și scopului, cărora se devotează pentru opera ce și-a propus a îndeplini.

O opera este complectă — perfectă —, când totul ce „Natura“ a pus cu profuziune la îndemâna omului, se folosește de către el cu pricepere; cu rațiune și mai ales cu răbdare; acest mare capital al inimei și care răstoarnă ori-ce altă preocupare a minții în afara de alte îndeletniciri prejudețiabile, menținând și fixând toată atențiunea numai asupra operei de îndeplinit.

Ceea ce m'a îndemnat foarte mult ca să scriu astfel și să aduc și eu în plină lumină a „adevarului“ cele ce ochii mei văd și cele ce mintea mea înțelege, este: ca noi „Latinii“ popor care ne numim Români, descendenți ai vechilor cuceritori ai lumii, al căror leagăn este „Mama Roma“ sîntem, s'ar părea, la o mare răscruce de căi, intrați aci din repezeală și dozorienți brusci, nu putem alege care să fie calea care să ne conducă la liman.

Pe aceia pe cari i întâlnim în acest „labirint“ și i întrebăm încotr'o să apucăm spre a eși dintr'insul, toți ne răspund evasiv, fiind că și noi chiar nu le-am precizat unde voim a ne duce; așa că ne învărtim într'o răspante, la capătul căreia va fi poate, o prăpastie teribilă, și stăm uluiți locului, iar timpul se scurge cu „mare viteză“ de și foarte mulți se lauda că sânt „viteji“.

Și vitejia este apreciată și mai ales răsplătită și onorată.

Dar așa, stând în cuibu locului fără să prindem a ne înțelege încotr'o să pornim și să avem curajul „vitejilor“ de a lupta până la ultimul sacrificiu moral pentru salvarea Patriei și a Neamului și la nevoie să punem pepturile noastre proptă și apărare dârza contra tuturor dușmanilor cari ne insultă și ne provoacă, asta numai vitejie nu însemnează.

Cu cât clopotele sună mai des, cu atât ne aducem aminte că suntem creștini și datorii a ne închina Creatorului; cu atât mai, vârtos, aceia cari ne atrag atențiunea asupra datorilor noastre și, negreșit, și asupra drepturilor cari ni se cuvin, în limitele hotărâte, pot fi considerați ca Apostoli, propagatori ai binelui.

De făcarnici plini de duplicitate ne-am săturat.

Avem mare și absolută nevoie să ne liniștim; să facem o cură de revizuire a „Eului“ nostru; o cercetare amănunțită a totului ce am făcut, o judecată severă pentru cele rele, cum va găsi cu cale „Conștiința“ ca să le pedepsească; să le dojenească sau să le ierte; dar trebuie neapărat și fără zăbavă, să ne prinenim sufletul, să ne curățăm simțirile ridicându-ne d'asupra tuturor patimilor cu hotărârea de a nu mai fi egoiști ci, de a înțelege că există o solidaritate în omenire și fiecare individ are nevoie de altul. Un singur copac cade la or ce vânt; dar o pădure întreagă rezistă furtunei; un lan de grâu se sprijină pe toate firele și rezistă vântului cel mai puternic; iar Marele Poet al Neamului și „Bard“ al latinătății, a spus într'una dintre poeziile lui clasice, cântând unirea Țăranilor la 1859:

„Unde'i unul nu'i putere

La nevoi și la durere;

Unde's doi puterea crește

Și dușmanul nu sporește“.

Înțelepții să se adune; să se sfatuiască; să cugete și să hotărască.

Leonida S. Georgescu

Camarați!

sprijiniți ziarul „Apărătorii Patriei“

## TORENȚII

### DIN MUNȚII NOȘTRI

Cauza formării torenților rezidă în distrugerea pădurilor. Toate aceste nu au la bază decât ignoranța țăranilor noștri de la munte, care încă nu știu ceace trebuie să știe, a pasiunii de distrugere a pădurei înăscută la om și din cauza violenței elementelor.

Cu distrugerea pădurilor se ucide pământul viu, adică pământul productiv.

Și cu toate acestea viața și vigoarea populațiunii depinde de viața pământului, care depinde de a pădurilor.

Cu distrugerea lor, pământul și populația se îmbolnăvesc, intră în suferințe și se vindecă sau moare odată cu pădurile.

În acest sens iată ce zice Baudrillard: „La destruction des forêts. est le signe précurseur de la deca-

dence des nations“; apoi Jean Labor: „Un pays meurt, apres que ses grands bois sont morts“ și în fine Pierre Badin: „Le déboisement est un desfleaux les plus rendontables qui menace l'humanité“.

La noi în țară guvernele de până acum au marea greșeală că s'au făcut vinovate de distrugerea pădurilor pentru că a autorizat tăerea pădurilor cu condiția de a le replanta; a reținut și reține pentru aceasta de la exploatarea diferite sume pentru replantare, dar n'au replantat aproape nimic utilizând aceste sume. Legile sunt bune, dar nu s'au aplicat. De aceia bine a zis d. C. P. Georgescu, inginer inspector general silvic în conferința d-sale din primăvara anului trecut înută la soc. „Progresul Silvic“ că „oamenii care au guvernat țara nu au permis cor-

pului silvic să utilizeze complect nici puținele mijloace de care dispune ca să aperse pădurile și că pentru interese politice pădurile au fost lăsate pradă exploațării“.

Timp de 10 ani, cât din nenorocire a stat în fruntea conducerii pădurilor d. Teodor Popescu Cudalbu, și care avea la îndemână o lege atât de bună ca cea din 1910, n'a făcut nimic, căci fiind un simplu magistrat, nu cunoștea problema forestieră a României, nu a ascultat de sfatul specialiștilor autorizați, ba chiar nu a prevăzut nimic nici în bugetul Casei Pădurilor pentru stingerea torenților.

Deși la școala superioară de silvicultură se predă un curs de Corecțiunea Torenților, destul de suficient, de d. consilier silvic P. Antonescu, totuși d. Popescu Cudalbu

## Situația politică

### DIN ITALIA

#### Fuziunea dintre fasciști și naționaliști

#### Raporturile dintre fasciști și liberalii italieni

Roma, 8 Mai — Naționaliștii italieni au fuzionat cu fasciștii sau mai bine zis cei din urmă au fost absorbiți de către cei din urmă, ceea ce era și natural de oare ce forța cea mai mare absoarbe pe cea mai mică.

Unul dintre motivele principale care au determinat această fuziune a fost faptul că adversarii fascismului au căutat să pue pe naționaliști în contra sa; astfel se explică și fenomenul înmulțirii rândurilor naționaliste, care s'a manifestat în timpul din urmă cu elemente care nu rare ori erau de un naționalist îndoelnic.

Șefii celor două partide simțind pericolul l'au preferat fuzionându-se așa că antagonismele pe cari elementele antinaționale sperau să excite între naționaliști și fasciști s'au zădărnicit.

Situația politică generală va fi în mod sensibil modificată prin fuziunea naționaliștilor cu fasciștii în sensul că baza guvernului fascist va fi întărită și lărgită, iar echilibrul partidelor politice se va modifica, dat fiindcă o mare criză de descompunere și recompunere bântue toate organismele politice prin formidabila forță de atracțiune a fascismului.

#### Fasciștii și liberalii italieni

Această situație aduce din nou la ordinea zilei chestiunea raporturilor dintre fascism și liberalism. În cursul unei convorbiri pe care fruntașii liberali au avut-o cu Mussolini, acesta le-a declarat că găsește foarte oportună și folositoare națiunii o federație între liberalism și fascism pentru aceasta e însă necesar ca partidul liberal să se unifice, adică cele trei grupări afine din Camera și anume: liberalii din dreapta (Salandra) cea democratică (Giollitti-Orlandra) și democrații liberali (De Nava) să se unească într-o singură grupare care ar număra circa o sută

de deputați. Cu toate obiecțiunile grupului liberal din dreapta care e oarecum preocupat de dorința grupului din stânga care vrea să-și refacă prin această unire virginitatea politică compromisă în urma falimentului politice sale democratice, totuși se speră că unificarea susziselor trei grupări va putea fi înfăptuită.

#### Clarificarea partidelor politice din Italia

În vederea clarificării atât de complexă și radicală a partidelor politice din Italia, „Giornale d'Italia” desfășură o interesantă campanie pentru realizarea neîntârziată a apropierei dintre fascism și liberalism, apropierea reclamată de interesele supreme ale Statului. „Dacă afirmăm aceasta — adaugă marele ziar cotidian din Roma, — noi nu putem fi bănuși de nimic, de oarece am luptat întotdeauna și luptăm alături de acea tendință a liberalismului italian căruia atribuim onoarea și meritul de a fi rezistat democrației de ocazie sau subversive precum și demagogiei socialiste sau clericale, adversare atât cea dintâi cât și cea de-a doua, dreptei liberale contra căreia au conspirat în continuu în scop de a forma un guvern social-democrat-clerical care și-ar fi propus să asvârle partidele naționale în lupta de reacțiune antifascistă”.

#### Un moment favorabil

De aceia n'ar trebui să se lase momentul actual foarte favorabil pentru formarea unui vssst „fascio” de forțe naționale în care liberalismul își poate găsi fără eforturi postul său de onoare și demnitate. Poate că astăzi ne aflăm în fața unui proces de asimilare a energiilor politice afine și e cert că șeful guvernului și al fascismului dorește să promoveze largele acorduri cari ar consimți formarea unei baze de fer acțiunea guvernului național pentru un lung ciclu de ani. D. Mussolini a dovedit că posedă un mare simț politic pe lângă un mare prestigiu, și o forță formidabilă; el a voit să absoarbă pe naționaliști și i-a absorbit; a voit să atragă pe adevărații catolici și a rupe partidul populist și e pe punctul de a-și rea-

## De ce n'avem pește

— Lămuriri oficiale —

Populația întregii Români duce mare lipsa de pește. Acest articol de primă necesitate, care constituia altă dată hrana săracului, a devenit azi un aliment de prima calitate, negăsindu-se decât în restaurantele de lux și la câțiva bacani d'n calea Victoriei, cari îl speculează în mod nepermis.

Am căutat să vedem care este cauza lipsei peștelui și de aceia ne-am adresat forurilor competente din ministerul de domenii. Reproducem textual lămuririle ce ni s'au dat.

— Patru sunt cauzele de competenție ale lipsei de pește, nu numai în Capitală, dar în tot restul țării și chiar în localitățile din apropierea lacurilor de pescuire.

#### Sunt apele mari

În primul rând apele mari cari s'au și revărsat pe alocuri, împiedică pescuitul aproape cu desăvârșire. După retragerea lor este de sperat să vie pește mai mult.

#### Prețurile sunt mici

O a doua cauza este aceea că foarte mulți pescari au abandonat această ocupație, din cauza că prețurile maxime ale peștelui sunt prea mici și nu le mai produc câștiguri suficiente, așa că mulți dintre ei s'au făcut hamali în porturi și câștigă mai mult de cât cu pescuitul.

Am luat măsuri pentru sporirea prețurilor maxime, dar d. ministru Al. Constantinescu nu îngăduie decât o foarte ușoară majorare.

#### S'a mărit consumul

O a treia cauza este înmulțirea numărului consumatorilor.

Trebuie să aprovizionăm cu aceleași bălți și ape peste șase milioane de suflete în plus, pe care nu le aveam în sarcina noastră înainte de întregirea neamului.

#### S'a suprimat importul

Apoi ca o a patra cauză, trebuie să țineți seama că nu mai facem importul de pește sărat din Rusia.

În adevăr, înainte de război numai vechiul regat importa douăzeci milioane kgr. de cosac sărat fără să mai vorbim de celelalte varietăți ca: cherci, afumătură, etc. Și dacă la aceasta mai adăugăm importul Ardealului, care era foarte mare, înseamnă că țara este lipsită de aproximativ patru-zeci milioane kgr. pește sărat, care ne venea din Rusia.

La acestea toate aș mai putea adăuga că țara noastră de după război, mai cu dare de mână, a devenit un serios consumator al peștelui, fără să mai vorbim de scumpătatea ustensilelor de pescuit.

## Persecuțiunile contra clerului din Rusia

Când vor fi judecați preoții arestați

Din Rusia: Ziarul „Le Temps” anunță din Roma că Sfântul Scaun, care până acum obținuse în mai multe rânduri amânarea procesului intentat Mgr. Cepliak și altor 16 preoți ruși, nu a putut obține încă o nouă hotărâre de amânare și astfel procesul acestora va avea loc în acelaș timp cu procesul patriarhului Tikhon, adică săptămână viitoare.

liza scopul, a voit să desființeze diferitele socialisme vătămătoare și le-a desființat; a voit să lovească în massonere și a lovit-o după cum se știe foarte aspru; acum vrea să strângă alianțe solide și leale cu liberalii și trebuie secundat în mod loial. Planul sau în ce privește transformarea și reorganizarea forțelor politice ale

țării se arată foarte dibaciu și chiar genial, deoarece țintește să facă forte Statul prin adeviziunea la un guvern național puternic sprijinit de toate bunele energii italiene. D. Mussolini arată de a fi însuflețit de un ideal superior care trece peste interesele partidului său.

n'a dat nici o atenție acestei laturi a problemei munților noștri.

Țara noastră e foarte bogată în torenți. Cine a vizitat valea Topologului, valea Râmnei, respectiv valea Rașca, valea Râmnicului Sărat, se va convinge de dezastrul ce zilnic crește și mizeria ce ne amenință.

În Franța, în departamentul Alpii de sus și Alpi de jos, numai în timp de 30 ani (1836—1886) s'au expatriat 25.000 locuitori.

Experiențele făcute de câțiva ani de administrația forestieră franceză în munții de sud și dinăuntrul Franței, au dat rezultatele cele mai încurajatoare.

Mărimea țării nu depinde numai de suprafața ei, ci mai mult de vitalitatea ei, pe care numai pădurea o poate da, iar situația geografică a României este excelentă ca să poată

avea o mare vitalitate. Sahara e mult mai mare, dar e moartă. Valoarea corpului depinde de vitalitatea lui, iar nici de cum de mărime. Și cu toate aceste nu ținem cont de nimic, distrugem fără milă podoaba munților noștri.

Dacă nu vom soluționa imediat problema corecțiunii torenților în munții noștri, va face obiectul de muncă a generației ce va veni după noi. N'am dori ca generațiile viitoare să ne blesteme.

În România torenții deși nu au înălțimi așa de mari ca în Alpi, așa ca și stingerea lor fiind mult mai ușoară, totuși sunt mai mulți prin configurația noastră geografică și baza mineralogică.

În Franța s'a cheltuit milioane de franci pentru stingerea torenților, tocmai din cauza nenorocirilor ce

s'au abătut asupra pădurilor ei, ca și acum la noi.

Nu mai stingerea propriu zisă a torentului Faucon a costat 670.440 franci. (aceasta la 1881) la care mai adăugându-se și cheltuielile pentru lucrările de protecțiune, s'a însumat în total 1.205.000 franci.

În fine problema cea mare a valorificării energiei apelor ce se agită la noi actualmente, va fi complet distrusă, dacă nu vom lua măsuri urgente pentru împăduriri și corectarea torenților în munți.

De aceea mână în mână toți specialiștii, să ne spunem cuvântul hotărâtor în această problemă atât de delicată și a opri furia distrugerii pădurilor ce se abate azi și la noi, din nenorocire. Poporul nostru e

blând și va putea asculta de sfaturile noastre drepte în folosul cauzei comune și a dezastrului ce ne amenință.

Secetele ce de câțiva ani s'a abătut asupra țării noastre, își are explicația în parte și în distrugerea și incendierea pădurilor noastre.

Torenții ce zilnic se înregistrează de aici din noi, care colindăm munții, își au aceeași explicație.

Distrugându-ne pădurile, ne vom distruge și frumoasele site de la munte și vor lua drumul pribegiei tocmai acei care cu securea lor nemiloasă nu știu ce fac azi.

M. P. FLORESCU  
Inginer-șef silvic

## O primejdie înlăturată

De prin meleagurile Jugo-Slaviei (Serbiei) ne-a sosit un mosafir nepoftit: musca Columbacă.

È o insectă mică, dar dotată cu o uriașă putere de virulență care ucide vitele în mod fulgurator.

Muștele columbace se înrudesc cu țânțarii cari se știe că sunt propagatorii paludismului.

Insectele acestea au produs în câteva județe din Oltenia adevărate ravagi printre vitele cor. ută ale sătenilor omorând peste 20.000, ba se spune că au provocat și moartea câtorva oameni.

De altfel serviciul sanitar superior a luat măsuri pentru stărpirea acestor muște cari constituie o mare primejdie pentru avutul național al țării.

După ultimele rapoarte oficiale reiese că muștele columbace au trecut din Muscel în județul Dâmbovița astfel că din clipă în clipă ne putem aștepta să-și facă apariția și în Prahova.

Nu trebuie însă să ne alarmăm și să fim îngrijați, de oarece harnicul Prefect al județului nostru, d. Spirea N. Sorescu, însoțit de d. medic-veterinar Șt. Popescu, a cutreierat timp de o săptămână județul în lung și-n lat vizitând fiecare comună și cătun și luând măsuri dintre cele mai drastice în ce priveștia profilaxia.

Autoritățile sătești au fost complet inițiate în această măsură dându-li-se instrucțiuni sanitare pentru prevenirea și atenuarea rețelor cauzate de sus-numitele insecte, plus că li s'au pus la dispoziție și imense cantități de amoniac și fiței, cari sunt tratamente sigure și foarte eficiente contra mușcăturilor veninoase ale muștelor columbace, și cari pun la adăpost viața viteilor.

Laudabila procedură a părintelui județului Prahova e de prisos a o mai însoși de vre-un comentariu.

## In jurul misterioasei crime dela soc. „Astra”

Serviciul de siguranță Ploești pe urmele criminalilor.

După cum se știe toate străduințele autorităților polițienești locale au rămas infructuoase în privința tentativei criminale săvârșite anul trecut asupra persoanei d-lui Wanderveld, directorul acelei fabrici, și soției sale, cari au fost răniți mortal. Până în prezent această crimă a rămas învaluită în cel mai adânc mister.

Din sursă sigură, aflăm că iscusii detectivi Nicolae Forța, Frumuzache Telibașa și Mihăiță Stavăr de la serviciul local de siguranță, în urma unor meticuloase cercetări și metodice investigații făcute zi și noapte ar fi pe urmele criminalilor.

## Pentru edilii orașului

„Apărătorii Patriei” își fac datoria a aminti administrației comunale că față de traficul mare de călători pietoni cari strabat orașul de la gara de nord spre centru și vice-versa, — s'ar cuveni o mai mare atenție stradelor Bulevardul Boldescu și Romana, în special noului Bulevard căruia i s'a dat o denumire așa de frumoasă.

Băltoacele, și mai ales cele de peste podul de pe apa Dâmbului, stau sfidătoare și pietonii, foarte comod se înșiruesc pe mica porțiune — zisă trotuar — în care intră însă în noroiu până la glezne.

E o plăcere pentru călătorii din plaiu, când vin la Ploești, pe vreme de ploaie.

Credem că ar fi bine să se pietruiască acele trotuare și chiar soseaua pe unde se fac atâtea transporturi.

Poate și birjarilor le-ar conveni să numai facă acele salturi așa de riscante de pe locurile lor de conducere.

## IN PRASUL IMPROPRIETĂRII

Improprietărea Camarazilor noștri prin acordarea de pământ spre a-și construi gospodării, e aproape fapt împlinit.

Truda și neîncetata răvnă depusă de membrii Consiliului de administrație în trunte cu iubitul nostru președinte a avut succesul dorit. Toți camarazii înscrși în societate cari s'au grăbit și și-au aranjat actele în vederea improprietării vor fi în scurt timp puși în posesia locurilor pe cari le merită în schimbul sacrificiilor lor făcute pentru unitatea neamului.

În afară de aceasta, d-nul N. Constantinescu-Bordeni, președintele societății noastre, mai intenționează să dea ființă și unui vast depozit de lemne care să serve la aprovizionarea tuturor demobilizaților cari fac parte din societate și cari lemne — procurate din pădurile Statului — să ie fie vândute cu prețuri mai mult decât modeste.

E de datoria tuturor foștilor combatanți a se înscri în societatea „Apărătorii Patriei” de pe urma căreia nu vor avea nimic de pierdut, ci din potriiva totul de câștigat.

## Informațiuni

D-nii membrii care au făcut cerere de înscriere pe tabloul de improprietărire și nu au complectat toate actele cerute de lege, suni rugați, în interesul D-lor propriu, a le depune cel mai târziu până la 25 Mai st. n. a. c.; Societatea neluându-și nici o răspundere în această privință.

## Înălțătoarea solemnitate A Reînhumării Eroilor

În ziua de 29 Aprilie a. c. s'a reînhumat în cimitirul „Rudu” osemintele locotenentului în rezervă Stelorian I. Zamfirescu și a 1364 eroi, soldați și grade inferioare din diferite regimente.

La orele 9 dimineața au fost transportate dela gara de sud a orașului nostru sicriile ofițerului notat mai sus și a plutonierului-major Crișan a cărui înhumare s'a făcut la cimitirul „Eternitatea”.

Coșciugele așezate unul pe un altul de tun, iar altul pe un car elegoric drapat de jur împrejur cu numeroase spade, au fost însoțite până în centrul orașului de toți ofițerii aflați în garnizoană, de capii autorităților și de un imens public.

Societatea „Apărătorii Patriei” în frunte cu drapelul și întregul consiliu de administrație și-a îndeplinit o pioasă datorie față de camarazii morți pentru țară asistând până la terminarea solemnității care a durat până la orele 2 după amiază.

La orele 10 a. m. au sosit dela regimentele respective 6 furgoane cu osemintele ostașilor decedați în urma rănilor căpătate în lupte sau a bolilor infecțioase contractate în timpul captivității.

În piața Unirei a fost oficial un înălțător serviciu religios de către

protoerul Ene Dumitrescu care a fost secundat de 10 preoți.

După săvârșirea serviciului divin au fost rostite cuvântări mișcătoare de d. general Mironescu, comandantul garnizoanei locale, G. Fotescu, primarul orașului, un delegat al societății „Mormintele Eroilor” și alții.

Cortegiul care era alcătuit de aproape 20.000 persoane a însoțit ca-rele mortuare până la cimitir parcurgând stradele Legumelor, C-tin Ene-scu, Rudului, Valler Mărăcineanu și Ioan Bob.

Muzicele militare și corniștii au intonat diferite marșuri funebre pe tot parcursul drumului.

Osemintele mult regretatului locotenent Stelorian I. Zamfirescu, care a fost o podoabă a baroului local, au fost înhumate în cavoul familiei, iar ale celorlalți camarazi într'o groapă comună în fața sutelor de morminte ale altor viteji cari dorm în liniște somnul de veci.

Pe parapetul imensei groape comune, flamura drapelului societății demobilizaților Prahoveni a falfăit tot timpul tristei ceremonii trimițând bravilor camarazi decedați ultimul salut de adio, — iar în clipa când preoții intonau cu glas plângător „Veșnica lor pomenire”, șgomotul lugubru al bulgărilor de țărăni ce cădeau ritmic pe capacele sicriilor se amesteca și alterna cu bubuitul granatelor de mână ce au fost aruncate ca omagiu și eternă reamintire pentru cei cari s'au jertfit pentru unitatea neamului și apărarea gliei strămoșești.

## INTERESANT PENTRU TOATĂ LUMEA

Reputatul și apreciatul magazin cu încălțăminte

## „La TEIȘANU”

— PLOEȘTI — Strada Lipsani No. 23 —

Cu ocazia sezonului de vară Magazinul meu s'a asortat cu tot felul de încălțăminte pentru BĂRBAȚI, DAME și COPII, confecționate din materiale fine și durabile din țară și streinătate.

Tot de odată mai posedă și un

## ATELIER SPECIAL PENTRU COMENZI

— FORMELE CELE MAI NOUI ȘI MODERNE —

Raion special pentru comenzi de cisme

„LACK SANTI”

PENTRU DOMNII OFIȚERI

Toate mărfurile, solide și elegante, se vând cu prețuri moderne

— INCERCAȚI ȘI VĂ VETI CONVINGE —

## VIZITAȚI

BODEGA și RESTAURANTUL

## „BURSA PIETEI”

— PIAȚA NOUĂ (Fost Obor) —

a camaradului GH. GEORGESCU

Unde se găsește în permanență tot felul de mâncări calde și reci, aperitive gustoase, Vinuri nefăcuate și de cea mai superioară calitate procurate din podgoriile cele mai renumite ale Prahovei,

— Bere în permanență proaspătă —

În ce privește aperitivele și mâncările, cu drept cuvânt se poate spune că se mănâncă ca la mama acasă.

N. B. Incercați și vă veți convinge.